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ACTA NÚMERO 81/XI/2ª 
07.Dezembro.2010 – 16h00 

 
Aos 07 dias do mês de Dezembro de 2010, pelas 16h00, reuniu na sala 3 do Palácio de São Bento, 
em Lisboa, a Comissão de Educação e Ciência, na presença dos Senhores Deputados constantes 
da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 
 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
2. Aprovação da acta  

 
3. Comunicações do Presidente 
 
4. Audição da Presidente do Conselho Nacional de Educação – Doutora Ana Maria Bettencourt 

‐ sobre o Projecto de Lei n.º 444/XI/2ª do PSD, que “Introduz dois representantes do Conselho 
das Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação” 

 
5. Petição  n.º  97/XI/2ª  ‐  Pretendem  que  seja  criada  legislação  adequada  que  permita  a 

contratação  efectiva  de  psicólogos,  a  fim  de  os  alunos  poderem  usufruir  de  serviços  de 
psicologia nas escolas. 

 

• Apreciação e votação do relatório 
• Deputado Relator: Deputado Emídio Guerreiro (PSD) 

 
6. Petição n.º 112/XI/2ª – Pretendem que o serviço  informático B‐ON continue disponível sem 

encargos. 
 

• Apreciação e votação do relatório 
• Deputado Relator: Miguel Tiago (PCP) 

 
7. Projecto de Lei nº 451/XI, do PCP, “Financiamento do ensino superior público” 

 

• Apresentação pelo autor 
 

• Apreciação e votação do parecer 
• Deputado Relator: Michael Seufert – CDS/PP 

 

8. Projecto  de  Resolução  nº  301/XI  (PCP),  que  “Recomenda  ao  Governo  a  reclassificação  e 
integração  na  carreira  de  investigador  dos  funcionários  dos  Laboratórios  do  Estado  que 
possuam o grau de Doutor”. 

 

 Discussão  
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9. Projecto  de  Resolução  nº  317/XI  (BE),  que  “Recomenda  ao  Governo  o  enquadramento 
profissional dos Técnicos Superiores com Doutoramento que desempenham funções de  I&D 
em Laboratórios do Estado”. 

 
 Discussão  

 
10. Projecto  de  Resolução  nº  318/XI  (CDS/PP),  que  “Recomenda  ao Governo  a  integração  na 

carreira de investigação dos funcionários dos laboratórios do Estado que possuam o Grau de 
Doutor e proceda à sua reclassificação” 

 

 Discussão  
 

11. Outros Assuntos 
 
 

12. Data da próxima reunião  
 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
O deputado Emídio Guerreiro  (PSD) propôs o adiamento do ponto 5  ‐ apreciação e votação do 
relatório da Petição n.º 97/XI/2ª ‐ Pretendem que seja criada legislação adequada que permita a 
contratação efectiva de psicólogos, a fim de os alunos poderem usufruir de serviços de psicologia 
nas escolas – para a próxima reunião, o que foi aceite. 

Nesta  sequência,  e  com  estas  alterações,  a  proposta  de  Ordem  do  Dia  foi  aprovada  por 
unanimidade dos deputados presentes do PS, PSD e BE, registando‐se a ausência do CDS‐PP, do 
PCP e do PEV. 
 

2. Aprovação da acta  
 
A acta da reunião anterior foi aprovada por unanimidade dos deputados presentes do PS, PSD e 
BE, registando‐se a ausência do CDS‐PP, do PCP e do PEV. 
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1.  Tendo  baixado  à  Comissão  o  Projecto  de  Resolução  nº  316/XI/2ª  (PCP)  ‐  Recomenda  a 

suspensão  do  actual  processo  de  avaliação  de  desempenho  docente  ‐  o  deputado Miguel 
Tiago comunicou o interesse em que a sua discussão se processe na mesma. Nessa sequência 
foi deliberado agendar a discussão para a próxima reunião. 

 
3.2. Baixou à CEC o Projecto de Lei nº 461/XI ‐ [CDS‐PP] ‐ Primeira alteração ao Decreto‐Lei n.º 

70/2010, de 16 de Junho, de forma a retirar as Bolsas de Estudo e de Formação para efeitos 
de  verificação  da  condição  de  recursos.  Verificando‐se  que  o mesmo  está  agendado  para 



 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 
 

3 
 

discussão na Sessão Plenária do dia 9 de Dezembro, foi deliberado informar o PAR de que a 
Comissão não vai emitir parecer, por falta de tempo. 

 
3.3 Conferência de Ciência 

Tendo  sido distribuído o Relatório de  Ciência  (disponibilizado na página da Comissão  e no 
formulário para inscrição na Conferência, o qual está a ser remetido aos membros dos grupos 
de  trabalho das  temáticas e  aos  inscritos na Conferência),  foi  lembrado que  a Conferência 
terá lugar no dia 20 de Dezembro, a partir das 9h30, na Sala do Senado. Actualmente existem 
94 inscrições. 

 
3.4 Apreciações parlamentares do DL 75/2010, de Alteração do Estatuto da Carreira Docente 

O Presidente informou que foi prorrogado até 10 de Dezembro o prazo para apresentação de 
propostas  de  alteração  dos  artigos  em  discussão  na  especialidade,  na  sequência  duma 
solicitação do PSD. 
O mapa comparativo das propostas será distribuído em 15 de Dezembro, tendo a sua votação 
sido agendada para a reunião da Comissão do dia 21, às 10h. 

 
3.5. Audição regimental da Ministra da Educação 

O  Presidente  informou  que  a  audição  da Ministra  da  Educação  terá  lugar  no  dia  15  de 
Dezembro, às 10h. 

 
3.6. Próxima reunião da Comissão  

Foi deliberado que a próxima reunião da Comissão terá lugar no dia 14 de Dezembro, às 11h. 
 

4. Audição da Presidente do Conselho Nacional de Educação – Doutora Ana Maria Bettencourt 
‐ sobre o Projecto de Lei n.º 444/XI/2ª do PSD, que “Introduz dois representantes do Conselho 
das Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação” 

 
O  Presidente  da  Comissão  fez  o  enquadramento  da  situação,  referindo  que  no  âmbito  da 
apreciação na generalidade do Projecto de Lei n.º 444/XI/1ª, do PSD, e tendo em conta a proposta 
de  alargamento  da  composição  do  Conselho  Nacional  de  Educação  (CNE),  é  feita  a  audição 
presencial  da  respectiva  Presidente  e  foi  pedido  parecer  por  escrito  a  todas  as  entidades 
representadas no Conselho. 
 
A  Presidente  do  CNE  fez  uma  resenha  da  evolução  da  composição  daquele  órgão  –  tendo 
distribuído um quadro com uma descrição circunstanciada – referindo que em 1982, aquando da 
sua criação, possuía 18 membros mais os directores‐gerais do Ministério que fossem designados, 
tendo em 1987 aumentado para 58 e possuindo actualmente, após 4 alterações, um total de 68 
elementos.  Referiu  também  que  para  além  das  questões  do  quórum,  o  CNE  funciona  bem  e 
reconhece virtualidades a uma representação alargada do mesmo. 
 
Fazendo uma comparação com a composição do CNE noutros países, mencionou que em Portugal 
há  uma  boa  relação  entre  peritos  e  representantes  da  sociedade,  realçando  a  importância  da 
existência de representantes dos stakeholders, deixando para ponderação a existência de apenas 
um membro por entidade – quando hoje há maioritariamente 2 elementos por entidade. 
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Em relação Projecto de Lei n.º 444/XI/1ª do PSD, que “Introduz dois representantes do Conselho 
das Comunidades Portuguesas na composição do Conselho Nacional de Educação”, informou que 
não  vê  inconveniente  no  alargamento,  desde  que  os  encargos  da  participação  destes 
representantes  sejam  pagos  pelo  Ministério  dos  Negócios  Estrangeiros.  Equacionou  ainda  a 
introdução de um representante dos imigrantes. 
 
Interveio depois o deputado João Prata (PSD), que justificou a apresentação deste Projecto de Lei 
pelo  PSD,  focando  a  representação  dos  emigrantes  e  enfatizando  o  ensino  do  português  no 
estrangeiro. 
 
O deputado José Manuel Rodrigues (CDS‐PP) referiu o deficit de participação dos representantes 
da área da educação e a inexistência de representantes das regiões administrativas e das escolas 
particulares e cooperativas. 
 
O deputado Bravo Nico (PS) manifestou acordo em relação ao Projecto de Lei em apreciação. 
 
A  Presidente  do  CNE  esclareceu  ainda  que  o  Conselho  tem  um  elemento  de  cada  uma  das  5 
Comissões de Coordenação e Desenvolvimento Regional. 
 
5. Petição n.º 112/XI/2ª – Pretendem que o serviço  informático B‐ON continue disponível sem 

encargos. 
 

O  relatório  da  petição  foi  apresentado  pelo  deputado  relator, Miguel  Tiago  (PCP),  tendo  sido 
aprovado por unanimidade, pelos deputados presentes do PS, PSD, BE e PCP. 

 
6. Projecto de Lei nº 451/XI, do PCP, “Financiamento do ensino superior público” 

 
O Projecto de Lei foi apresentado pelo deputado relator, Miguel Tiago (PCP). 
 
No âmbito da apreciação do parecer, da autoria do deputado Michael Seufert (CDS‐PP) – que não 
pôde estar presente para a sua apresentação  ‐ o deputado Manuel Mota (PS) pronunciou‐se no 
sentido de não se justificar o pedido de pareceres referido no respectivo ponto 11, porquanto no 
âmbito da  temática do  Ensino  Superior  já  foi pedido  às  instituições que  se pronunciem,  entre 
outras matérias, sobre o financiamento do mesmo.  
 
O  Presidente da Comissão  referiu que os pareceres  referidos no ponto  11  têm o objectivo de 
obter a pronúncia das entidades em relação ao conteúdo dispositivo do Projecto de Lei do PCP, 
não tendo o mesmo conteúdo e tramitação dos referidos acima e nos termos habituais só serão 
pedidos no âmbito da apreciação da iniciativa na especialidade. 
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7. Projecto  de  Resolução  nº  301/XI  (PCP),  que  “Recomenda  ao  Governo  a  reclassificação  e 
integração  na  carreira  de  investigador  dos  funcionários  dos  Laboratórios  do  Estado  que 
possuam o grau de Doutor”. 

 

O deputado Miguel Tiago (PCP) justificou a iniciativa e referiu que esta situação só se verifica nos 
Laboratórios do Estado e não noutras entidades, como por exemplo nas Universidades. 

 
8. Projecto  de  Resolução  nº  317/XI  (BE),  que  “Recomenda  ao  Governo  o  enquadramento 

profissional dos Técnicos Superiores com Doutoramento que desempenham funções de  I&D 
em Laboratórios do Estado”. 

 
O deputado  José Soeiro  (BE)  justificou a  iniciativa  salientando que a mesma  resulta da audição 
dos técnicos superiores dos Laboratórios do Estado. 

 
9. Projecto  de  Resolução  nº  318/XI  (CDS/PP),  que  “Recomenda  ao Governo  a  integração  na 

carreira de investigação dos funcionários dos laboratórios do Estado que possuam o Grau de 
Doutor e proceda à sua reclassificação” 

 
O deputado Michael Seufert  (CDS‐PP)  justificou a  iniciativa  referindo, em síntese, que a mesma 
visa  permitir  a  reclassificação  profissional  dos  funcionários  que  desempenham  funções  de 
investigação. 
 
Após  as  três  apresentações,  interveio  o  deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD),  que  referiu  ter 
dúvidas  sobre  se  o  número  de  pessoas  indicadas  na  audição  dos  técnicos  superiores  dos 
Laboratórios  do  Estado  é  exacto  e  bem  assim  se  não  há  funcionários  na mesma  situação  nas 
Universidades, propondo uma melhor avaliação, com consulta às entidades envolvidas, antes de 
se decidir.  
 
Nessa  sequência,  apresentou  de  seguida  um  requerimento  escrito  no  sentido  de  ser  feita  a 
audição  dos  Laboratórios  do  Estado, Governo,  administração  regional  e  local,  universidades  e 
institutos politécnicos, para se saber se têm técnicos superiores doutorados que exerçam funções 
de investigador. 
 
Intervieram  no  debate  posterior  os  deputados Manuela Melo  e  Bravo Nico  (PS), Miguel  Tiago 
(PCP), José Soeiro (BE) e Michael Seufert (CDS‐PP), que apresentaram as posições dos respectivos 
grupos parlamentares. 
 

Posto o requerimento do PSD a votação, foi aprovado com os votos a favor do PSD, do CDS‐PP e 
do PCP, registando‐se a abstenção do PS e do BE. Consequentemente, foi consensualizado circular 
pelos deputados – para se pronunciarem  ‐ uma proposta de ofício a pedir parecer às entidades 
referidas acima e bem assim ao Fórum dos Conselhos Científicos dos Laboratórios do Estado, e 
suspender a discussão dos três Projectos de Resolução, que será concluída após a recepção dos 
pareceres. 
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10. Outros Assuntos 

 
 

11. Data da próxima reunião  
 

14 de Dezembro ‐ 11 horas. 
 
 

Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 07 de Dezembro de 2010  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acta aprovada na reunião de 14 de Dezembro de 2010.
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FOLHA DE PRESENÇAS 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 

Amadeu Soares Albergaria 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 José Manuel Rodrigues 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Pedro Rodrigues 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 José Moura Soeiro 
 Paulo Cavaleiro 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Drago 
 Nuno Araújo 
 Paula Barros 
 Vânia Jesus 

 


